

## Село Шалаевское.

Въ Канскомъ округѣ, на съверовостокѣ, по теченію рѣки Бирюсы (называемой Оною) раскинуты три-надцать деревень, известныхъ подъ названіемъ *Онскихъ селеній*. Въ срединѣ Онскихъ селеній, на утесистыхъ берегахъ находятся двѣ небольшихъ деревушки, носящихъ одно общее название „Ярки,” расположенныхъ одна отъ другой въ трехъ верстахъ по правую (Пахомова) и по лѣвую (Шалаева) сторону рѣки Оны. Въ послѣдней деревушкѣ Шалаевой, 10 Ноября 1867 года, по благословенію Перенія, Епископа Томскаго и Енисейскаго, разрѣшено построить церковь, съ образованіемъ въ Онскихъ селеніяхъ самостоятельнаго прихода, отдѣльнаго отъ прихода Чунскаго, въ составъ котораго входили Онскія селенія.

Онцы, потомки тунгусовъ Енисейского округа, обитавшихъ по рѣкѣ Тасѣвой и ея притокамъ, — которые въ 1754 году, чрезъ Енисейского закащика протоіерея Даниила Базлуцкаго ходатайствовали у митрополита Тобольского Сильвестра „о построеніи въ срединѣ ихъ волостей святой церкви“ (\*). Спустя пятьдесятъ лѣтъ послѣ построенія деревянной церкви въ деревни Балтуриной на рѣкѣ Чунѣ, имѣли намѣреніе построить каменную церковь въ деревнѣ Лапиной, въ пещи verstахъ отъ деревни Шалаевої внизъ по течению рѣки Оны. Желаніе Онцевъ неосуществилось, вслѣдствіе противодѣйствія первого священника Чунской Петропавловской церкви Иоанна Попова. Въ церковныхъ докumentахъ Чунской Петропавловской церкви по сemu случаю сохранился приказъ Енисейского Духовнаго Правленія Чунскому священнику Иоанну Попову отъ 18 Августа 1805 года за № 239, слѣдующаго содержанія: „18 Августа сего 1805 года прихожане Петропавловской (Чунской) церкви деревни Поимской и Треминой крестьяне Марко Мутовенъ и Михайло Ка-верзинъ, явясь въ Енисейское Духовное Правленіе объявили, что оной церкви отъ прихожанъ съ общаго согласія выбраны они для просьбы о построеніи при Онѣ рѣкѣ въ деревнѣ Лапиной, вместо оной Петропавловской, церкви вновь каменной, въ тожъ именованіе. О чемъ на нихъ за руками и выборъ данъ быль, который при поѣздѣ ихъ въ Енисейскъ удержанъ Вами, и для того въ семъ Правленіи приказали: послать къ Вамъ священнику Попову приказъ и велѣть оной выборъ представить въ сіе Правленіе

(\*) Иркутскія Епархіальныя вѣдомости 1872 года за № 10. Приб. стр. 122.

при репортъ немедленно.“ Подписалъ Архимандритъ Никодимъ. Неизвѣстно отослать сей священникъ Поповъ въ Енисейское Духовное Правленіе заручный выборъ о построениіи церкви въ деревнѣ Лапиной, или Духовное Правленіе встрѣтило затрудненія жъ ходатайству у епархиальнаго начальства о разрѣшениіи построить каменную церковь въ Онскихъ селеніяхъ, или сами Онцы нашли для себя обременительнымъ построить каменную церковь, а деревянныя церкви Высочайшимъ царевѣніемъ 25 Декабря 1800 года строить было воспрещено, только постройка церкви въ Онскихъ селеніяхъ не состоялась.

Еще съ большими затрудненіями осуществилась постройка церкви, разрѣшенной 10 Ноября 1857 года, необходимость построенія которой могъ сознавать даже вовсе незнакомый съ трудностями сообщенія между Онскими селеніями, по одной лишь отдаленности ихъ отъ сосѣднихъ церквей и значительности населенія Онскихъ селеній. Противодѣйствіе открылось съ той стороны, съ которой всего менѣе должно было ожидать его. Засѣдатель З участка Канского округа Б..... овъ и дѣйствовавшіе по его указаніямъ Устьянское волостное правленіе и сельскій писарь Онскихъ селеній Малышевъ подъ предлогомъ, что построеніе церкви въ Онскихъ селеніяхъ, по ихъ отдаленности, обойдется очень дорого, склоняли крестьянъ, чтобы они вместо церкви строили на собственныея средства молитvenный домъ, постройку котораго принималъ на себя писарь Малышевъ. Было очевидно, что Малышевъ дѣйствовалъ въ видахъ собственныхъ интересовъ и къ обремененію крестьянъ. Подобнымъ противодѣйствіемъ кресть-

яне были поставлены въ затрудненіе и не знали что дѣлать: съ одной стороны земская власть своими побужденіями и угрозами склоняла ихъ къ тому, чтобы они отказались отъ постройки церкви; съ другой стороны благочинный и мѣстный священникъ обнадеживали крестьянъ пособіемъ со стороны епархального начальства выдаю книгу для сбора доброхотныхъ пожертвованій въ предѣлахъ епархіи. Вслѣдствіе сего возникли между крестьянами волненія и несогласія: одни хотѣли строить церковь, другіе нѣ противъ молитвен-  
ный домъ, и въ этихъ спорахъ пропло болѣе года, на самомъ же дѣлѣ ничего не дѣгалось. Священникъ Іоаннъ Субботинъ, опредѣленный къ Шалаевской Николаевской церкви, проживая съ 10 Декабря 1857 года въ деревнѣ Шалаевой, не имѣлъ для себя съ семействомъ прилич-  
наго дома и помѣщался въ курной избѣ, а Богослуже-  
ніе отправлялъ въ крестьянскомъ домѣ и при совер-  
шении браковъ встрѣчалъ большія затрудненія, по неимѣнію церкви и за 75 верстъ долженъ быль Ѣздить въ село Чунское для вѣнчанія браковъ и пріобщенія говѣющіхъ.

18 Июня 1859 года Томская Духовная Консисторія, указомъ за № 3916, дала знать благочинному 1 благочинія Канскаго округа, что Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Пароеній, Епископъ Томскій и Енисейскій, по дѣлу о построеніи Шалаевской Николаев-  
ской церкви изволилъ дать резолюцію таковую: „не за-  
медляя дѣла дозволить прихожанамъ строить церковь,  
но съ тѣмъ, чтобы предварительно представлено было условіе съ подрядчикомъ на разсмотрѣніе и утвержде-  
ніе.“ Но и послѣ сего засѣдатель Б.... овъ не перес-

тавалъ противодѣйствовать распоряженіямъ епархіаль-  
наго начальства, воспрещая крестьянамъ, вопреки ихъ  
желанію, заключить условіе съ подрядчикомъ безъ его  
дозволенія, пока не бытъ уволенъ отъ должности по  
сношенію епархіального начальства съ гражданскимъ.

Съ устраниемъ противодѣйствія засѣдателя Б... ова,  
прихожане Шалаевской церкви, 14 Декабря 1859 года,  
заключили условіе на построеніе храма съ подрядчикомъ  
села Рыбинскаго изъ поселенцевъ крестьяниномъ Адріаномъ Лыковымъ, обязавшимся за 600 рублей постро-  
ить церковь по № 1, Высочайше утвержденныхъ чер-  
тежей для постройки церквей въ казенныхъ селеніяхъ  
Восточной и Западной Сибири и составили приговоръ,  
коимъ просили, вмѣсто каменнаго фундамента, построить  
церковь на листвиничныхъ стойкахъ и безъ обшивки  
тесомъ. Томская Духовная Консисторія указомъ отъ  
31 Января 1860 года за № 688, съ резолюціи Его  
Преосвященства, предписала: „построить церковь на  
деревянныхъ стойкахъ и безъ обшивки тесомъ, и равно  
дозволить заключить контрактъ съ подрядчикомъ на полу-  
женіяхъ, прописанныхъ въ условіи.“ Такимъ образомъ  
кончилась томительная переписка, длившаяся болѣе  
двухъ лѣтъ! Строительная книга была выдана на имя  
крестьянина деревни Лапиной Михаила Андрѣева Муто-  
вина; но особенное усердіе къ сбору доброхотныхъ  
пожертвованій на построеніе храма оказалъ крестья-  
нинъ деревни Поимской Василій Андрѣевъ Мутовинъ,  
собравшій въ теченіе одного года болѣе четырехъ сотъ  
рублей деньгами и вывезшій изъ Енисейска колоколь  
въ 2 пуда. Грамота на заложеніе храма была дана въ  
1857 году и заложеніе храма предоставлено было мѣст-

ному священику Іоанну Субботину, самое же заложение храма совершилось 29 Мая 1860 года чрезъ мѣстнаго благочиннаго протоіерея Димитрія Евтихіева, при сослуженіи священниковъ: села Чунскаго о. Флегона Карпова и мѣстнаго Іоанна Субботина, при многочисленномъ стеченіи народа не изъ Онскихъ только, но и Чунскихъ селеній. Освященіе воды совершено на рѣкѣ Онѣ, въ которой того же дня просвѣщены св. крещеніемъ два мальчика, дѣти бродячихъ тунгусовъ и одинъ изъ нихъ Никита восиринятъ отъ купели протоіреемъ Евтихіевымъ. Церковь строилась съ поспѣшеніемъ и къ 1861 году была уже въ готовности къ освященію. Священникъ Іоаннъ Субботинъ съ строителемъ крестьяниномъ Михаиломъ Мутовинымъ отъ 30 Января 1861 года донесли мѣстному благочинному, „что хотя храмъ Шалаевскій Николаевскій еще и не „богатъ всѣми принадлежностями, но намъ впредь до „окончательного заведенія всего этого не желательно „видѣть его не освященнымъ. А потому мы, согласясь „съ прихожанами, рѣшились просить Его Преосвященство объ освященіи храма.“ При прошении была опись церкви. Иконостасъ для вновь устроенной въ селѣ Шалаевскомъ церкви уступленъ изъ Кансаго Спасскаго собора, изъ придѣла Покрова Пресвятой Богородицы за сходную цѣну, съ разрешенія Преосвященнѣйшаго Патріаршія, Епископа Томскаго и Енисейскаго (\*).

Освященіе вновь построенаго храма въ селѣ Шалаевскомъ разрешено Порfirіемъ, Епископомъ Томскимъ и Енисейскимъ, Томская Духовная Консисторія съ разрешенія Преосвященнаго, указомъ отъ 31 Марта

(\*) Указъ Томск. Духов. Консис. 11 Іюля 1869 г. за № 4286

предписала мѣстному благочинному „освятить новоустроенный храмъ въ селѣ Шалаевскомъ на прилагае-мъ при семъ новомъ св. Антиминсѣ, и по освяще-ніи онаго донести консисторіи. Почти ровно черезъ годъ совершено освященіе храма 25 Мая 1861 года мѣст-нымъ благочиннымъ протоіереемъ Канскаго Спасскаго собора Димитріемъ Евтихіевымъ въ сослуженіи съ свя-щенниками: духовникомъ 2-й половины Канскаго ок-руга, села Устьянскаго Іоанномъ Дягилевымъ, села Конторскаго Тимоѳеемъ Подкопаевымъ, села Чунскаго Флегонтомъ Карповымъ и мѣстнымъ Іоанномъ Суббо-тинымъ, съ діаконами: села Большой Ури Іаннуаріемъ Закоурцевымъ и села Конторскаго Андрѣемъ Гобовымъ, при многолюдномъ стеченіи богомольцевъ, пришедшихъ пѣшкомъ и приплывшихъ на лодкахъ за 200 верстъ. Всѣ радовались и благодарили Бога, украсившаго Он-скія селенія построеніемъ первого храма, а подкрѣпивъ себя уготованіемъ брашенъ, предоставленныхъ Ша-лаевцами, возвращались въ свои дома.

До построенія храма въ селѣ Шалаевскомъ и опре-дѣленія отдельного причта, священникъ Чунской Петропавловской церкви, объѣзжая селенія, расположенные по рѣкамъ Чунь и Онъ, въ одно путешѣство-ніе долженъ быть проѣхать девять сотъ верстъ, упо-треблять на эту поездку болѣе мѣсяца времени. Понят-но, что при такомъ положеніи прихода большая часть родившихся умирала безъ возрожденія святымъ кре-щеніемъ, а больные и престарѣлые безъ христіанского напутствія въ жизнь вѣчную. И долго, быть можетъ, длилось неотрадное состояніе прихода, если бы при-бывший въ 1854 году на епархію Томскую Преосвя-

щений Пароеній, Епископъ Томскій и Енисейскій, означенавшій свою Архиpastырскую дѣятельность равноапостольными трудами къ обращенію невѣрующихъ въ нѣдра Христовой Церкви, въ предѣлахъ Восточной и Западной Сибири, не обратилъ вниманія на отдаленный приходъ Чунскій, назначивъ въ оный особо священника для Онскихъ селеній еще въ 1855 году.

Протоіерей Димитрій Евтихіевъ.

27 Апрѣля 1872  
Г. Кансъ.